



彰显中华优秀传统文化传承魅力 总台春晚首次实现全球千屏播出

中央广播电视台2023年春节联欢晚会，在科技的加持下，实现了中华优秀传统文化与当代审美相接。

中国现存最古老的戏曲剧种之一莆仙戏和中国现存最古老的乐种之一南音首次在总台春晚舞台绽放光彩，彰显中华优秀传统文化千年传承魅力。

“今年总台春晚以‘非遗+春晚’模式为优秀传统文化接驳当代审美

注入了新动能。”中国文艺评论家协会副主席徐春说。

晚会舞美设计体现“满庭芳”的理念：通过演播大厅多个方位的设计，营造祈愿圆“满”的中华大家“庭”尽展“芳”华的主题气象。

由四瓣花结构演化重构而成的演播厅顶部艺术装置，既是根植于中华文明的美学创造，又是绽放现代设计理念的创新呈现。该创意取材自庙底沟彩陶标志性

的“花瓣纹”，不仅表现出“中国年”里的吉祥喜庆，更承载着中华大地无处不在的生机活力和坚毅顽强。

中国文艺评论家协会文艺评论工作者职业道德建设委员会秘书长王庭说，晚会以花的意象实现了家国情怀的交织、雅俗品位的共融。

北京师范大学艺术与传媒学院副院长杨乘虎说，今年总台春晚以

融合创新的理念，汇聚了节庆民俗、宝藏文物、“非遗”技艺，使中华优秀传统文化展现出当代价值，焕发出魅力之光，激发全球华人的文化自信和文化认同。

据介绍，今年总台春晚在技术创新应用方面再次实现突破。晚会通过虚拟现实三维影像绘制技术能让观众实时欣赏到虚拟现实画师绘制三维影像的生成过程。

广电总局发展研究中心副主任

杨明品说，通过组合应用前沿科技，既提升了节目对时空变幻的呈现能力，也提高了对节目元素的再造与整合能力。

据总台相关负责人介绍，今年春晚首次推出多画面“分屏”效果和幕后花絮机位，延展了舞台，打造出跨屏直播新样态，直播观看超1.88亿人次，同比增长56.7%，首次实现全球千屏播出。

（新华社北京1月26日电）

大年初五 招财纳福

1月26日，是农历正月初五，我国民间有“迎财神”的习俗，多地举行特色民俗活动，祈福贺新春。



图① 1月26日，在浙江省湖州市南浔区和孚镇荻港村，载有200多位村民的24条渔船在水上古道巡游。

图② 1月26日，“财神”在江苏苏州周庄水上巡游，给游客送祝福。

图③ 1月26日，在江苏省泰州市稻河古街区，“财神”向小朋友送祝福。

图④ 1月26日，在福建省福州市三坊七巷，“正月初五迎财神”民俗巡游队伍在巡游。

图⑤ 1月26日，在山东省临沂市沂蒙山银座天蒙旅游区，“财神”向小游客送祝福。

（本栏照片均由新华社发）

看电影过大年 ——北京影院迎来春节观影人流高峰

“已经看了《满江红》和《无名》，还计划看《流浪地球2》。”这个春节假期，22岁的魏雨航很“忙”，看电影成了他过大年的休闲方式。

今年春节档，《流浪地球2》《满江红》《无名》《交换人生》《深海》等多部影片上映，丰富多样的影片类型吸引了大批观众走进影院。数据显示，截至1月25日21时43分，2023春节档（1月21日至1月27日）总票房（含预售）突破50亿元。

“大年初一至初三，我们影院平均上座率在50%左右，黄金场次达到80%以上，影院又回到了以前热闹的场景。”保利国际影城北京凯德大峡谷店总经理康亮告诉记者。

春节档是国内电影市场最重要的档期之一，观众对春节期间的“电影菜单”格外关注。记者在首都电影院西

单店等北京多家电影院看到，红色节日装饰年味十足，电影宣传海报前人来人往，前来排队买票、取票的观众络绎不绝。

“好久没进电影院了，今天看到这么多人，真是热闹。”大年初三，“00后”赵鹤雯与同学相约观看电影《无名》，在电影院感受到观众高涨的观影热情。

“春节一定会带孩子看《熊出没》，过年期间一起开心一起感动。”商先生与8岁的儿子排队等待



入场观看《熊出没·伴我“熊芯”》。

“今年春节档电影很多，有好几部都想看。”北京市民田女士刚与家人看完《满江红》，就准备“转场”去看下一部电影。

首都电影院常务副总经理于超表示，春节档让观众看到中国电影市场有更多好片值得期待，对整个电影业加速回暖起到了催化作用。

为繁荣春节期间电影市场，进一步增强市场信心，北京、上海、江苏、福建等地纷纷推出惠民活动，鼓励市民观影过年。其中，北京推出新春观影惠民活动，发放1000万元观影补贴。

（新华社北京1月26日电 记者杨淑君 孙蕾）

◀1月25日，观众在中国电影博物馆观影。新华社发



2023年版重点管控 新污染物清单3月1日起施行

新华社北京1月26日电 记者日前从生态环境部获悉，《重点管控新污染物清单（2023年版）》将于3月1日起施行。

清单由生态环境部会同工业和信息化部、农业农村部、商务部、海关总署、国家市场监督管理总局等部门联合印发。根据有毒有害化学物质的环境风险，结合监管实际，经技术可行性和经济社会影响评估，清单明确了14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管理措施。

新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征，对生态环境或者人体健康存在较大风险，但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的有毒有害化学物质。我国是化学物质生产使用大国，加强新污染物管控工作，是深化环境污染防治、保护国家生态环境安全的必然要求，对于防范环境与健康风险意义重大。

下一步，生态环境部将会同有关部门，扎实推进清单中各项环境风险管理措施落地见效。

四川泸定5.6级地震 暂无人员伤亡和房屋倒塌报告

新华社北京1月26日电 1月26日3时49分，四川甘孜州泸定县发生5.6级地震，震源深度11千米。记者26日从应急管理部获悉，截至当日上午10时，暂未接到人员伤亡、房屋倒塌和财产损失情况报告。目前，震中及周边乡镇交通、通信、电力正常。

地震发生后，应急管理部第一时间调度，指导做好抢险救援和灾情巡查核查工作。地震发生后，四川消防救援总队调派雅安、甘孜支队184人、34车、3犬、5艇到场开展灾情排查和人员搜救工作，调派成都、乐山、眉山、自贡等地救援队伍880人、217车、26犬集结待命；四川森林消防总队调派甘孜支队100人、22车、3犬到场搜救排查，攀枝花、阿坝、凉山支队、特勤大队616人集结待命。四川省应急管理厅派出工作组赶赴震中，甘孜州已启动地震四级应急响应。

香港金融业兔年开市 期待跃上新台阶

新华社香港1月26日电 1月26日大年初一早，香港交易所兔年首个交易日拉开帷幕。这是2020年来，港交所举行的首个现场开市仪式。同日，香港金银业贸易场也举办了线下新春开市仪式。

港股当天高开。恒生指数开市报22386点，升341点，收报22567点，升522点。金银业贸易场兔年第一口金价为九九金每两报18083港元，较虎年最后一个交易日上升198港元。

香港特区政府政务司司长陈国基在金银业贸易场开市仪式上表示，香港作为国际金融中心的地位坚如磐石，发展前景非常亮丽。随着内地与香港人流、物流和资金流更加活跃，相信金银业发展一定大有所为。特区政府会继续用好国家支持，全力培育本地优秀人才的同时，做好“抢人才”“抢企业”工作，增强金融业发展的动能。

香港特区政府财政司司长陈茂波在港交所开市仪式上表示，去年环球市场波动较大，但香港金融市场一直都有序稳健运作，展示出无比韧力。他相信兔年市场一定能够吐气扬眉，兔跃如飞，踏上新台阶，踏上新水平。

香港交易所主席史美伦表示，希望开市敲锣仪式可以为香港经济加油、打气，并奏响香港重新出发的讯号。

香港交易所集团行政总裁欧冠升说，香港去年下半年新股市场出现复苏，今年年初至今已有10只新股上市。目前亦有大约100只新股等待发行。港交所将继续协助内地资本走向世界，把中国机会带给国际投资者，同时将继续想方设法提高香港市场的吸引力、深度、活力和多样性。